Издается c 1. XI. 1931 r.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

No 17 (5520)

ВТОРНИК, 9 февраля 1982 года.

Цена 2 коп.

**НОНТРОЛЬНЫЙ** 

## В обкоме КПСС

# Зовет пример передовиков

решения XXVI съезда партии и но-ябрыского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС, В. В. Шагнев из Мишкинского сов-хоза, С. Б. Суфиянов из колхоза им. Салавата Гафурийского района, Х. Г. Аминев из колхоза имени Шаймуратова Кармаскалинского района в 1981 году получили по 609 — 555 граммов среднесуточного привеса на откорме свиней; оператор свиноводческого комплекса совхоза «Карламан» А. М. Сергеева получила 3304 поросенка, Е. М. Адикаева из колхоза им. Мичурина Янаульского района, С. А. Миннулина из колхоза «Искра» Бураевского района, Н. А. Борисова из колхоза им. Ильича Калтасинского района, С. М. Валеева из Новоматинского совхоза, К. И. Апдреева из Шаранского совхоза получили по 1193 — 705 поросят, или 32 — 20,5 поросенка от одной санноматки, и полностью сохранили их.

Стремясь достойно встретить 60летие образования СССР и внести свой личный вклад в решение продовольственной программы и выполнение заданий пятилетки, они приняли высокие социалистические обязательства по увеличению производства свинины за счет дальнейшего укрепления отрасли, рационального

использования кормов и других ре-

зервов. Бюро обкома КПСС одобрило социалистические обязательства передовых операторов-свиноводов республики по увеличению производ-

Партийным организациям, руководителям совхозов «Мишкинский», «Карламан», «Новоматинский», «Шаранский», колхозов «Искра» Бураевского, им. Салавата Гафурийского, им. Ильича Калтасинского, им. Шаймуратова Кармаскалинского, им. Мичурина Янаульского районов предложено оказать практическую помощь свиноводам в выполненик ими повышенных социалистических обязательств.

Бакалинскому, Бураевскому, Гафурийскому, Кармаскалинскому, Кал-тасинскому, Мишкинскому, Шаран-Kanскому, Янаульскому райномам КПСС, исполкомам райсоветов следует установить повседневный контроль за выполнением социалистических обя-

зательств операторов-свиноводов. Горкомам и райкомам КПСС, исполкомам райсоветов народных де-путатов, Министерству сельского хозяйства БАССР, объединению «Башплодоовощхоз», трестам «Ското-«Свинопром», партийным, профсоюзным и комсомольским орзов и совхозов, подсобных хозяйств промышленных предприятий необходимо организовать обсуждение социалистических обязательств передовых свиноводов на собраниях коллективов ферм и комплексов; руководствуясь указаниями Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президнума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева на ноябрьском [1981 г.] Пленуме ЦК КПСС, развернуть широкое социалистическое соревнование за успешное проведение зимовки скота, выполнение н перевыполнение планов 1982 года и одиннадцатой пятилетки в целом по продаже животноводческих продуктов, росту поголовья и продуктивности скота.

Редакциям республиканских газет, Государственному комитету БАССР по телевидению и радновещанию поручено широко освещать ход социалистического соревнования животноводов за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства.

> (Социалистические тельства передовиков свинсводства опубликованы в республиканских газетах).

# Борясь за большое молоко



Вступив во второй год одиннадцатой груженики колхоза имени Ленина развернули широкое социалистическое соревнование по достойной встрече 60-летия образования СССР. Так, все помыслы и дела их сейчас направлены на успешно проведение зимовки общественного скота.

На центральной ферме колхоза в этом году зи-мует 1700 голов крупного рогатого скота, в том числе 330 коров, 300 свиней. В год юбилея СССР животноводы взяли обязательство: надоить от каждой фуражной коровы по 2300 килограммов молока. Сейчас суточный надой от каждой коровы по колхозу достиг 6 ки-лограммов. На центральной ферма ежедневная прибавка особенно ощутима. Так, передовые ярки Назия Буранбаева, Сылу Турумтаева, депутет райсовета Тансылу Атанова наданвают по 7 — 8 килограммов молока. Кстати, молодая доярка Назия Буранбаева в социалистическом соревновании среди доярок колхоза а прошлом 1981 году вышла на первое место, надоня от каждой фуражной комов молока при обяза-тельстве 2600. И сегодня она, как и многие другие, с большим подъемом борется за большое моло-

— В рационе коров 3 килограмма сена, 15 килограммов силоса, 2 кипограмма фуража, 6 килограммов запаренной соломы. Животные охотно все это съедают, сказывает доярка Тансылу Муллагалиевна Атано-С нашей стороны уход неплохой. Стараемся. Коров держим в чистоте, каждый день утром моем, днем выпускаем на 3-4 часа на прогулку. Отелы еще идут. Молоко прибавляется. Вот у меня корова по кличке машка» дает до 13 литров молока в день. Взятое свое обязательство — 2600 килограммов — постараюсь выполнить.

Словам Тансылу Муллагалиевны хочется верить. Тем более у нее имеется немалый опыт, более 12 лет трудится дояркой, 4 года работала телятницей. Условия созданы хорошие. В коровниках тепло, светло, кругом порядок и помещения отличные. Трудовой настрой коллектива также хороший.

Этому способствует с одной стороны и то, ч о созданные на центральной ферме партийная группа, депутатский, пост тесную связь с животисводами, проявляют непосредственную заинтересованность в делах. Например, партийная группа состоит из 6 челове.:, возглавляет которую бригадир комплексной бригады Виктор Иванович Титов. Часто бывают на ферме и агитаторы библиотекарь Ивановской биб-лиотеки Т. Н. Павлова, доярка, член партии і Бикбова. Организуются встречи.

Для достижения более высоних результатов на центральной ферме имеются реальные возможности, о чем и убедитель. но говорят успехи отдельных доярок. Чтобы это было достижение каждого, сегодня требуется еще больше усилить организаторскую и массово-политическую работу. Ведь колхоз по сравнению с прошлым годом пока наданвает молока от каждой коровы несколько меньше Думается, что это временное явление. И впереди будут новые, болез высокие достижения,

D. MYXAMETOB. на Снимке: доярка Т. Атанова. Фото В. УСМАНОВА.

## подготовка тщательная



Центральная ремонтная Маканского совхоза не пустовала всю зиму. На место отлаженотрегулированных тракторов, комбайнов, как только они выходили за ворота, становились новые, «Ценить рабочую минуту, качественно срок готовить к полевым работам технику» — под таким девизом трудятся ремотные рабочие мастерской. Һужно сказать, что слово свое механизаторы держат: план четвертого квартала 1960 го да по ремонту тракторов был перевыполнен - отремонтировано 30 тракторов разных марок.

- Успешно выполняется и план первого кварталз текущего года, — говорит заведующий мастерской Леонид Петрович Кулиненко. - Так, в январэ вышли из ремонта одиннадцать тракторов. Высококачественно отремонтировали свои трактора механизаторы из Центрального отделения Сайфе-дин Абдрахимов, из Мамбетовского отделения -Ханиф Канпов, Юнус Сайфуллин, Дан Шарипов, из Нововоздвиженского отделения - Петр Киричек и другие. По плану нам предстоит отремонтировать в первом квартало 32 трантора, Но мы строго придерживаемся графика ремонта и думаем перевыполнить план.

В мастерской сейчыс весь световой день но останавливается ремонтный конвейер. Все места заняты. Четыре колесных и восемь гусеничных тракторов находятся стадии ремонта, Хорошо налажен поточно-узловон метод ремонта.

Опытных, старательных работников в мастерской немало. В ремонте участвуют и механизаторы отделений, за которыми закреплена техника.

В цехе по ремонту пускачей и муфт сцепления отлично трудится ударных коммунистического труда коммунист Иван Игнатьевич Столовой. Он хорошо знает технику, слаженно трудится на этом ответственном участке.

В токарном цехе работы не меньше. Опытный токарь Роман Каипов любую работу выполняет точно

в срок. Не обойтись в мастерской и без ударкоммунистического труда Василия Дмитриевича Марущака, работающего в цехе регулировки аппаратуры. Бесперебойно работает в мастерской сварка — Раф-Дагиров

справляется с заданием. Неплохо идет и ремонт комбайнов. Хорошо подготовили к жатве свой комбайн и первыми закончили ремонт Рафкат Гайфуллин, Иван Кради-HOS, A Атангул Мамбетов, Салават Каипов. Сейчас в стадии ремонта находится дез комбайна механизатороз Иманбая Атангулова и Рафката Асылбаева.

Словом, сейчас в коллективе ремонтников делается все для того, чтобы с честью выполнить намеченное,

у. ИЛИМБЕТОВ.

НА СНИМКЕ: передовые ремонтники мастерской В. Марущак (слева), Р. Канпов, И. Столовой и Р. Дагиров.

Фото В. УСМАНОВА.

### надой молока-ЗА 7 ДНЕЙ ФЕВРАЛЯ

Первая графа — хэзяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья --+, - по сравнению с тем же периодом прошлого года, четвертая — удой от коровы за день (а килограммах).

### Колхозы:

им. Ленина	42	-6	0,0
Сакмар	41	+7	5,9
Им. Калинина	38	+7	5,7
Кр. знамя	34	-	13
	34	-	4,9
Новый путь	33	-4	4,7
Кр. добровол.	29	+3	4,3

### Совтозы:

CAR RAPILITIES	The second		- 50,00
Таналыкский	38	-3	5,6
(айбуллинский	36	-6	5.3
Матраевский	34	-10	5,0
Маканский	31	+1	4.6
Степной	20	-12	3,1
По району:	35	-3	5,2
По средне	цнея	ному	на-
SOLO HOROVA	-	UBW	nnä

фуражной коровы наши животноводы в эти дчи отстают от животноводов соревнующегося с. нами Баймакского района на 200. граммов. За последние три дня прибавка в надоях в целом по району составила только 100 граммов, а в колхозо имени Калинина, и Степ ном совхозе — по граммов. В колхозе «Крас ное знамя» 7 февраля от каждой коровы надоили на 200 граммов меньше, чем три дня тому назал, сокращение допустили и в конхозе «Новый путь». Ныкакой прибавки не дали в Акъярском, Таналыкском, Матраевском совхозах и в колхозе имени Салавата.

С каждым днем увеличивается число отелившихся коров. Молоко должно быть. Не хватает организаторской работы.

### Началась белая пахота

в колхозе имени Калинина. За короткий срок задержано снега на площаде более 2500 гектаров.

Высокопроизводительно работает на тракторе Т-4 молодой механизатор Акрам Исянбаев. Ежедневно сменную норму выполняет на 130 и более про-

Не отстает от него комсомолец Ислам Давле -бердин.

Б. КУЛЬСИНБАЕВ, бригадир комплексной бригады.

# 60-летию СССР — достойную встречу!

# ЦЕЛИНА В СУДЬБЕ ЧЕЛОВЕКА

Генеральный сехретарь ЦК КПСС в своей книге «Целина» пишет: «Первая целинная весна запомнилась по-разному: и рлдостной, и торжественной, и до предела напряженной, трудной».

Весна 1954, 1955 годов в памяти у многих первоцелинников осталась на жизнь. Своими воспоминаниями делятся первоцелинники Мацанского совхоза - механиза-Виктор Кузьми: TOPLI Вшивцев, Федор Егорови -Фомин, бывший бригадир тракторной бригады, сейчас заведующий складом Яков Тихонович Нес-

В. К. Вшивцев: «Невольно вспоминаются далекиз юношеские годы, комсомольский задор, с которыми мы ехали в начале впреля 1955 года на освоение целинных земель. Как сейчас помню проводы, состоявшиеся в раикоме города Ишимбая, на котором нам говорили теплые напутственные слова. Крепко заверял я тогда членов райкома парт тии, что не уроню чести нефтеперегонного завода, ботал оператором.

Вскоре состоялся митинг Уфе, в ходе которого выступил первый тупил первый секре-обкома КПСС 3. Н. Нуриев. Затем, заглушан духовой оркестр, молодежный эшелон отправился в свой дальний путь. А уже через два дня он остановился на станции Сара Оренбургской обла-На станции нас ждали трактора. Молодежь, шумно разместившуюся на санях, тут же доставили в райцентр Хайбуллинрайона. Здесь же состоялся митинг и распределение рабочих по хозяйствам. Я, не задумываясь, со своими товаривыбрал колхоз «Красный Октябрь». Как сейчас помню, в деревне Макан, сплошь усеянной палатами и вагончиками, жило около двухсот пятидесяти посланцев из разных городов и сел республики

Тогда в хозяйстве было несколько пахотных тракторов, зерновых комбайнов, автомашин, 39 голов крупного рогатого ското, в том числе 13 коров, 1070 овец.

По прибытию мы занались подготовкой сельхозинвентаря к предстоящей посевной кампании. За короткий срок было доставлено 42 трактора, а том числе 10 мощных тракторов С-80, С-100, 16 комбайнов и другие сельскохозяйственные машины. С такой техникой мы прис тупили к весенне-полевым работам. Начал я свой трудовой путь на тракто-ре ДТ-54. Но именно на этом тракторе закалилась моя сила воли, именно на нем научился я не уступать в производительности труда более опытным своим товарищам, а по-

том превосходить их.
В эти годы много было резервов для увеличения посевных площадей, за счет распашки малопродуктивных сенокосов и пастбищ, широких обочи дорог, выравнивания полей. В первом году уже в хозяйстве было распахано залежных и целиных земель на площади 5528 гектаров.

годом все больше поступало мощной и удобноуменьшалась нагрузка на трактора и комбайны, что сказывалось на улучшенин качества полевых работ. Урожаи стали болеа ста-Повышалась бильными. квалификация механизаторов, улучшалось их отношение к земле. Мы луч-ше стали понимать зема земля нас. Если в первом году освоения целины в совхозе получено с каждого гектара зерновых по 1,6 центнера ссставил 17289 центиероз то во втором году получено по 18 центнеров с гентара зерновых. Тогда такие урожан в районе считались рекордными. А сейчас наше хозяйство является одним из самых больших поставщиков хлеба государству.

Я с 1957 года в периоз уборки урожая работаю комбайнером и ежегодно добиваюсь короших намолотов зерна. Были и годы, в которых я выдавал из бункара своего комбайна около 15 тысяч центнеров

ордена Красной Звезды, Отечественной войны третьей степени и многие медали.

Немало фронтовиков приняло участие в подъеме целины. И я не остался в стороне, приехал в Хайбуллинский район и по душе нашел уголок в деревне Макан. Доверили мне мощный трактор С-80.

Весна 1955 года... Началась молодость старого поля. Веками пустовавшал степь вокруг села огласилась рокотом моторов. Земля, никогда не знаяшая плуга, поддавалась трудно. Но мы, целинники, не думали отступать. Каждому виделись на этих полях тучные посевы пшеницы. Механизаторы верили: вырастут в новые поселки с клубами, школами, детсадами, появятся животноводческие городки. Эта вера придавала силы, утранвала энецгию. Ребята неделями не покидали полевые станы, ночевали в палатках, каждый трудился за двоих, троих. Но мы не жаловались, ибо прибыли сюда по зову своего сердца, по призыву партии. нечно, были и случаи



край. В вековой степи вырос современный поселок с добротными жителями, школой, Домом культуры, детсадом. К услугам рабочих газ, вода в колонках, домах. Не говоря уже о телевизорах, холодильниках, многие рабочиз совхоза имеют автомобили, мотоциклы.

Битау за целину мы выиграли. Теперь нам надо сделать землю еще краше, жизнь еще богаче». далеком прошлом.

1955 год. По комссмольской путевке приехал
я из города Кумертау.
Маканский совхоз 4 апроля принял 250 первоцелиников. В тот же день
мы разбили городок, состоящий из 12 вагончиков
и 10 брезентовых палаток, наименовали улицы
«Мира», «Комсомольская».
На другой день механизаторы приняли 32 трактора
ДТ-54 и 10 тракторов С-80,

производство продукции растенневодства, И постепенно мы добились. Так, если в первом году мы получили с каждого гектара по 1,6 центнера зерна, валовой сбор 17 тысяч, то в годы десятой пятилетки средняя урижайность составила по 14,6 центнера, валовой сбор зерна составил 993, 930 центнеров, сдача государству 629629 центнеров.

Вспоминается, как наши целинники готовились к празднику Великого Октября. К этому времена мы успели построить десятки рубленых домов, где в одной квартире жили по 3—4 семьи, автогараж, зерносклады, фундамент для центральной ремонтной мастерской, клуб был недостроенный. Здесь с докладом выступил первый секретарь райкома КПСС Н. Я. Батанов.

С тех пор прошло почти 27 лет. Но и ныне за рычагами тракторов работают ветераны совхоза, казалер ордена Ленина, заслуженный механизатор РСФСР Мидхат Рахматуллин, Федор Фомин, 50рис Каиль, Виктор Вшивцев и многие другие. Первыми свяльщиками были прибывшие по комсомольской путевке Ранса Каиль, Зилара Юлдашбаева, Валя Демидова и другие, которые нашли здесь семейное счастье и сейчас трудятся в совхозном производстве. Рука об руку с первоцелинниками продолжают трудиться приехавшие из других сел района в Маканский совхоз шофер Абубакир Атзнов, П. Кулик, М. Демидов, Л. Кулиненко, А. Аюев, И. Бухалов и его жена Александра Ивановна и многие другие.

Сейчас хозяйство имеет более 22,5 тысячи гектаров посевных площадей, 43 гусеничных, 72 колесных, 17 — К-700, 74 зернолых комбайна, 58 антомашин».

### Выступления записал У. ИЛИМБЕТОВ.

НА СНИМКАХ: Ф. Фомин (слева), Я. Настеров и В. Вшивцев; улице Ю. Гагарина с. Макан.

Фото В. УСМАНОВА.

### 8—14 февраля—четырнадцатая ударная неделя. Посвящается она покорителям целины.

В первом году одинадцатой пятилетки уборка велась по ипатовскому методу. И вот конечный результат: маканцы собрали по 14,5 центнера зерна с каждого гентара зерновых, валовой сбор зерна составил 219556 центнеров, засыпав в закрома Родины 150497 центнеров хлеба, они успешно выполнили свои социалистические обязательства по продаже зерна государству.

В достигнутых успехах хозяйства, по-моему, есть и моя скромная доля труда. Ведь в минувшем году я намолотил более 8370 центнеров зерна».

Ф. Е. Фомин: «Я фронтовик. С 1942 года и до последнего салюта находился в горниле войны. Принял участие в освобождении многих городов и сел нашей страны и братских стран, затем воевал против японских милитаристов. Имею боевые

«предательства», некоторые не выдерживали трудностей, уезжали обратно домой, но их никто не жалел. Там, на целине вырастили не только богатые хлеба, здесь закалялись люди, простые труженики. Я никогда не забуду первых руковод +телей совхоза, которые прибыли вместе с рабочими в наш совхоз. Это директор П. И. Панков, главный агроном Гренштейн, главный инженер Орехов, председатель рабочего комитета Нафикова. Много усилий для создания совхоза приложил тогдашний первый секретарь райкома КПСС Николай Яковлевич Батанов, которому за освоение целины присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Да, жизнь на целине преобразилась, условия уже не те, что в 1955 оду. Целина — обжитый

Я. Т. Нестеров: «Земляматушка добра и справедлива. Пот, пролитый 
на ней, окупается сторицей. Как-то последние 
годы выдавались засушливыми. Беда, думали, 
будет с урожаем. Однако, не подумайте, что 
хастаюсь, — собрали в 
минувшем году по 14.6 
центнера зерна с каждого 
гектара. Это дало возможность успешно выполнить социалистические 
обязательства по продаже хлеба государству, 
Значит, научились мы коечему.

В нагрудном кармане у меня хранится тетрадь. Туда вписаны фамилии парней и девушек первоцелинников, проложивших первые борозды целины, краткие анкетные данны хозяйства, вообще краткая история освоения целины в Маканском совхозе. Часто я перелистываю тетрадь и вспоминаю о С-100. За шестью организованными полеводческими бригадами закрепили 8775 гектаров пашни. А уже в конце 1955 года за счет освоения целинных и залежных земель площадь хозяйства увеличилась до 13644 гектара или в первом году механизаторы подняли целину на плсщади около 5000 гекта-

Первые борозды целины проложили М. Тимофеев, Т. Мельников, В. Рыбаков и другие.

В первом же году освоения целины товарищи мне доверили возглавить тракторно - полеводческую бригаду. Хорошо помню, тогда в моей бригаде было всего о тракторов и 3 зерновых комбайна. Но несмотря на это, мы старались поднять культуру земледелия, сократить сроки полевых работ и самое главное—за счет этого увеличить



# THE THE WAR TH

ВЫПУСК № 2 (90)

## Цель-профилактика



Председателем товарищеского суда я был избран, можно сказать, совсем недавно, только в прошлом году. За этот период поступили 12 материалов и заяплений от граждан. Из них 10 рассмотрены на заседании товарищеского суда, один передан для рассмотрения партком совхоза, а второй материал был направлен в другой сельский Совет - по месту жительства разбирае-

Поступившие к нам матерналы в основном были на семейные темы. Это - пьянкч. скандалы, склоки и прочее. Разумеется, реше-

Колхозники колхоза име-

нусбаев и Зия Айдашев,

торонних, жестоко изби-

ли, распиннали его. В результате чего у Била-

лова оказалось перелом-

ленным ребро, были поз-

реждены лицо и другие

Х. Кунусбаев и З. Айда-

шев народным судом об-

суждены за нанесение

тяжких телесных повреж-

каждый с отбыванием на-

казания в колонии уси-

Х. Кунусбаеву не ис-

(с 1965 года рождения),

окончил только В клас-

сов. Рано научился упо-

реблять водку, ничего не

тах, в том числе и в клу-

бе. Приставание к граж-

данам, хулиганские выход-

ки для него были при-

3. Айдашев, бросна школу, пытался продол-

жать учебу в вечерней

школе, но среднего об-

разования не получил, ибо

вычными явлениями,

составляло ему

общественных

свободы

ему пыя-

дений Билалову к 3,5

лишения

полнилось даже 17

части тела.

Салавата Хайдар Ку-

нием суда провинившимся были вынесены определенные меры наказания в виде штрафа, выговора. По характеру и факту правонарушений мы иногда с некоторыми лицами ограничивались беседой в прчсутствии одного из ру-

ководителей хозяйства.

Понятно, что цель товарищеского суда - этэ не только наказать, но и воспитывать в духе советского образа жизни, убеждать его исправоту в совершенных проступках. Что и ми стараемся делать в своей работе. Так, в течение года не замечалось повторений правонарушений теми лицами, которые обсуждались на заседаниях су-

В работе нашего товарищеского суда активно участвуют трактористы Б. Ахтямов, 3. Валиуллин, работнич центральной ремонтной мастерской И. Лунев, продавизица Л. Вшивисва, пенсионер Ефим Данилович Тыщенко, учителя Н. П. Юрина, Р. Хасанова и многие другие. Практическим делом помогают в рчботе товарищеского суда также специалисты совхоза. Это главный зоотехник совхоза Т. Х. Ахтямов, управляющий Мамбетовским отделением М. Г. Кильдибаев.

В организации работы товарищеского суда еще имеются и недоработки. Поэтому нам общими усилиями необходимо устранять отдельные недостатки смелее, чтобы в будущем результаты были более ощутимы. Самое главное - нам нужно поднять работоспособность товарищеских судов, нбо как было уже сказано, играют важную роль в борьбе с правонарушителями.

А. СУЛТАНОВ, председатель товарищеского суда Маканского совхоза. СНИМКЕ: А. HA Султанов. Фото В. УСМАНОВА.

### ——Наши консультации<del> ——</del>

# Как работать с письмами

максимум внимания, максимум заботы о людях этого требует партия от всех наших учреждений и должностных лиц» — эти слова, сказанные Л. И. Брежневым, накладывают высокую ответственность на каждого государственного служащего.

Советский человек обращается в учреждение с уверенностью, что его внимательно выслушают, поймут, что его обращения, если они законны и обоснованны, будут спра-

ведливо рассмотрены. В Конституции СССР 1977 года включено несколько статей, регулирующих вопросы рассмо:рения предложений, заявлений и жалоб граждан. Статья 49 Конституции СССР закрепила норму, согласно которой каждый советский гражданин имедарственные органы и общественные организации предложения об улучшении их деятельности, критиковать недостатки, должностные лица обязарассматривать эти предложения и заявления, давать на них ответы, принимать необходимые меры. Запрещается преследование за критику.
В статье 58 зафиксиро-

вано право граждан на действий должностных лиц, госудолжностных лиц, венных органов. Одно-временно данная статья обязывает государственные и общественные ооганы и должностных лиц рассматривать жалобы в порядке и в сроки, установленные законом.

Президнум Верховного Совета СССР 4 марта Совета СССР 4 марта 1980 года принял Указ «О внесении изменений и дополнений в Указ Президиума Верховного Сова та СССР «О порядке рассмотрения предложений, заявлений и жалоб граждан». Этим актом в Указ от 12 апреля 1968 года внесены изменения, дополнения, вытекающие из Конституции СССР, и утверждена новая его редакция.

Предложение - это тавид обращения, который, как правило, не связан с нарушением прав граждан и их законных интересов, а направлен на улучшение работы дарственных органов, общественных организаций в сферах народного хозяйства, социально-культурной и административно-полити-

Большое место в работе госудерственных и общественных органов занимает разбор заявлений граждан по жилищно-бытовым, социально-культурным и иным вопросам, связанным с осуществлением предоставления населению очередного отпуска, обмена жилой площади и на многое другое. Жалобы являются реакцией на нарушения прав и охраняёмых законом интересов граждан и средством устранения и предупреждения подобных нарушений. Закон позволяет каждому человеку обратиться к любому руководителю. Но это значит, что даже по незначительному поводу необходимо писать во все

Запрещается направлять жалобу граждан для раздолжностным лицам, действия которых обжалуют-

В новой редакции Указа от 12 апреля 1968 года зафиксировано право внесения гражданами обращения как в письментак и устной форме. Устные предложения, заявления, жалобы, излагаемые гражданами

в специальный журнал или в регистрационную карчку и разрешаются на общих основаниях с предложениями, заявлениями, и жалобами, представляемыми в письменном ви-

Применительно к жалобам и заявлениям законодатель употребляет тепмин «сроки разрешения»: — до 1 месяца со дня поступления в государственный, общественный орган, на предприятие, в учреждение, организацию;

безотлагательно, но не позднее 15 дней, всли нет необходимости в дополнительном изучении и

- если требуется проведение специальной проверки, то сроки разрешения заявления или жалобы могут быть в порядке исключения продлены руководителем соответствующей организации, но не более, чем на 1 месяц с уведомлением об этом лица, подавшего заявле-

ние или жалобу. Предложения граждан должны рассматриваться в месячный срок. Указом Президнума Верховного Президиума Верховного Совета СССР от 12 апреля 1968 года личная ответственность за организацию привма и рассмотрение предложений, заявлений, жалоб граждан в государственных и общаственных органах, предприятиях, в учреждениях и организациях возложена на их руководителей.

С. ЗАЙНУЛЛИНА, юрисконсульт управления сельского хозяйства исполкома райсовета.

## Причина-пьянство

находясь в нетрезвом состакже имел пристрастие тоянии, в деревне Уруз-баево встретили Р. Билак спиртному. И вот в возpacre 20 лет оказался лова и стали приставать к нему. Они, не реагируя на предупреждения посдаже в местах лишения свободы.

С. Айдашев и Р. Кунусбаева воспитанием своих сыновей не занимались, вовремя их не поправляли и не ставили на правильный путь. Когда их дети были осуждены, онч стали обвинять других. С. Айдашев и Р. Кунусбаева и сейчас пристают к председателю исполкома Акъюловского сельсовета Б. Ш. Бикбову, обвиняют его в том, что оч посадил их, винят деревне, пытаются созние о правосудии над хулиганами. Не выйдег по вашеля, С. Айдашев Р. Кунусбаева. Надо было вам бить тревогу раньше, пока не совершили ваши дети преступления.

Неудовлетворительн о е состояние дисциплины имени Салавата вызывает тревогу. Беря пример со взрослых, отдельные молодые люди пристрастились к выпивкам, не дают своим действиям никакого отчета. Например,

из той же деревни Урузбаево 20-летний Миннигалей Турупкулов, напившись до потери сознания, ружья застрелил гуся и открыл стрельбу на ули-це. К счастью, в это время никого поблизости было. И ружье у него было отобрано вовремя пэдоспевшими односельче-Но ведь финал мог быть трагическим, тем более Турупкулов сам ничего не помнил. Пока в отношении его ограничились наложением штрафа в сумме 50 рублей, учитывая его раскаяние и эз-верения, что подобные когда не повторятся. Из колхоза имени Сэ-

лавата за злостное хули-ганство был осужден Яраткулов Николай, за кражу — Губайдуллин Раиль, Итбаев Рамазан и Билалов Миннула, Билалов Миннула угнал также колхозный трактор. За элостное хулиганство отбывает ния свободы Ишберды Ишемгулов. Наказывались за правонарушение и некоторые другие. И все перечисленные преступрушения в этом колхозе

совершались только на почве пьянства.

По-видимому, руководству колхоза и исполкому сельсовета пора принять дебоширы, пьяницы и расхитители вовремя были пресечены и не отравляли общество. Но сказать что в этом направлении что-либо делается, пока Общественный нельзя. пункт здесь не создан товарищеский суд и добровольная народная дружина бездействуют и и широкие права в борьбе с правонарушителями не пользуются. В лучшем случае ограничиваются только сообщением в милицию, иногда с большим

По известным фактам мы всегда принимаем меры, никакой скидки хули ганам, пьяницам, со стороны правоохранительных органов не будет и в дальнейшем. Но и создать вокруг них всеобщее презрение, вынона суд чести обязаны общественные организации. Только совместные УСИЛИЯ ПОЗВОЛЯТ УСПВШНО изжить перечисленные и им подобные позорные явления в колхозе имени Сапавата.

M. MYXAMETOB. начальник РОВД.

# Когда создаются условия для хищения

Немалую роль в дупреждении хищений и других посягательств социалистическую собственность играет надлежаще поставленная охрана государственного и общественного имущества, искоренение бесхозяйственности и нерадивости, ведущих к порче имущества, небрежному хранению материальных ценностей.

Еще имеются факты, когда государственное и общественное имущество оставляется без охраны, хранится небрежно, в технически неукрепленных объектах. Это создает условия для ее хищения, преступники получают возможности наживаться за счет общества.

К примеру, жители города Новотронцка Боло-тин, Кузин, Волков в ночь на 19 сентября 1981 год да, воспользовавшись отсутствием охраны на ферме, украли из карды колхоза «Красный доброволец» двух овец и увезли мотоцикле «Урал». В эту же ночь рабочие ПМК-4 треста «Ишимбайводстрой» Бойчук и Титов на грузовой автомашиче подъежали к карде Таналыкского совхоза в ревне Новоукраинка. Никто овец не охранял. Бой-чук и Титов поймали трех валухов, погрузили в автомашину и уехали. Однако недалеко. На территорин фермы автомашина застряла в навозной куче. Бойчук и Титов в течение всей ночи пытались выехать, но не смогли. И

никто из рабочих совхоночью к ферме не подходил, не проверял наличие животных, порядок на ферме. Не будь этой случайности, воры укатили бы своей дорогой

В Бурибаевском ОРСе велосипеды и мопеды хранились в ветхом складском помещении, куда легко можно было проникнуть. Воспользовавшись этим, подростки Л. М. Степаненко, В. Н. Леднев и другие систематически проникали в склад, крали запасные части и детали. Все расхитители понесли

заслуженное Однако должностные лица, допустившие бескозяйственность, не организовавшие надлежащую охрану социалистической собственности, также должны нести ответственность. Трудовым законодательством предусмотрено, что руководители предприятий, учреждений, организаций, их заместители, руководители структурных подразделений эл непринятие необходимых мер к предотвращению хищений, уничтожению и порчи материальных ценностей могут нести материальную ответственность в размере своего средномесячного заработка.

> S. TYPYMTAES, прокурор района.

ре животных. 11.20, 14.60

лучает туризм. Популярность его в нашей стране огромна. Миллионы людей путешествуют по стране независимо от возраста и от времени года. Отдыхают не только ле-• том, но и зимой. Большую помощь в деле организации отдыха трудящихся Башкирии оказывает Башкирский областной совет по туризму и экскурсиям. Благодаря помощи совета, тысячи тру-дящихся Башкирии познакомились со многими уголками нашей необъятной Родины.

Но большинство жителей Башкирии и многочисленные туристы из Москвы и Ленинграда, Киева и Минска, с Кавказа и Средней Азии едут отдыхать на Белорецкую турбазу «Арский камень».

Турбаза «Арский камень» находится в верховьях реки Белой в 18 км от г. Белорецка. Вплотную к турбазе под-

ступает сосновый бор, е о окаймляет цепь остроконечных гор.

К услугам туристов 2—4-х местные комнаты

# С каждым годом все Зимний отдых в Башкирии

в спальных корпусах. На турбазе имеются: столовая, клуб, библиотека, пункт проката, магазич, медпункт, баня.

медпункт, баня.
Любителям зимнего турнзма турбаза предлагает два интереснейших маршрута: «На санях по башкирии», «На снегоходах «Буран» по горной башкирии».

Много туристов, желающих совершить увлекзтельное путешествие старинным дедовским способом — на лошадях, запряженных в сани. Конносанный маршрут, пролегающий в горной части Башкирии — в долинак рек Белой и Узян, вдопь хребта Крака, позволи налюбоваться горными пейзажами, великолепными таежными лесами.

Приехав на базу, первые 4 дня туристы постигают секреты обращения с конной упряжью, совершают тренировочные выезды. Получив экипировку, — полушубок, утепленные штормовые костюмы, валенки, меховые рукавицы, продукты питания, туристы отправляются в увлекательное путешествие. Первый отрезок всего 8 км до приюта «Новобельский». Здесь во время отдыха туристы гуляют по лесу, катаются на лыжах

На втором приюте в деревне Сермендво туристы знакомятся с экспозицией краеведческого музея, с бытом и историей Зауралья, со страницами восстания под предводительством Е. Пугачева и рейда партизан армии В. К. Блюхера.

На третьем приюте «Катарыж» немало удовольствия туристам доставит деревенская баня. Совершив 9-ти дневное путешествие, туристы заканчивают свой маршрут отдыхом на турбазе.

Путешествие на снегоходах «Буран» — второй вид отдыха, предлагаемый Башкирским областным советом по туризму и экскурсиям. Снегоходы «Буран», которых отличает исключительная проходимость, отличная маневренность, прекрасная скорость и новизна ощущений делают этот вид туризма интересным и уалекательным.

Прибыв на турбазу «Арский камень», туристы знакомятся с предстоящим путешествием, проходят теоретический и практический курс занятий, приобретают навыки управления снегоходами. Маршрут на снегоходах—это технический маршрут, организованный советом, пользуется большой поп/лярностью, особенно среди молодежи.

А тем, кто предпочитает отдых на одном месте не покидая пределов тур базы, к услугам раднальный маршрут: прогулки на лыжах по заснеженному лесу, катания с гоз на санях, библиотека, кинозал, бильярдная. Любителей подледной рыбалки ждут незабываемые часы на льду реки Белой.

Трудно передать словами очарование пейзажа «Арского камня», лучше увидеть своими глазами.

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

вторник, 9 февраля 8.00 — Время. 8.40 — Умелые руки. 9.10 — Клуб кинопутешествий, 10.10 -«Когда сбывается мечта» Фильм-концерт. 11.10, 14.00 — Новости, 14.20 — Программа документальных фильмов. 14.55 — Музыкальный фольклор населые старты. 16.20 — К. Караев. Симфоническая поэма «Лейли и Меджнун». 16.40 — К годовщине установления дипломатических отношений между СССР и Испанией. Документальный телефильм «Зл Пиренеями — Испания» 17.30 — Концерт советской песни. 18.00 - В каждом рисунке — солнце. 18.15 Сегодня в мире. 18.30. Народные мелодин. 19.25 — Многосерийнын художественный теле-фильм «Человек меняет кожу». 1-я серия. «Летс». 20.30 — Время. 21.05 — «Человек меняет кожу» 2-я серия. «Осень». 22.10 Сегодня в мире. 22.25 — Концерт артистов ба-

СРЕДА, 10 февраля 8.00 — Время. 8.40 — Чайковский. Квартет № 1 9.10 — «Человек меняет кожу». Многосерийный художественный телефильм 2 серии. «Лето», «Осень». 11.20, 14.00 — Новости. 14.20 — Документальный телефильм. 15.10 — От-зовитесь, горнисты! 15.40 Д. Фурманов. «Чапаев». 16.25 — Концерт. 17.25 — Мультфильмы. 17.45 — Алкоголизм: Беседы врача. 18.15 — Сегодня в мире 18.30 — Играет ансамблы скрипачей. 18.50 — Ака-демик В. Н. Ремесло. У. 75-летию со дня рожде ния. 19.20 - Многосерийный художественный телефильм «Человек меня-ет кожу». 3-я серия. «Весна». 20.30 — Время. 21.05 — «Что? Где? Когда?». Телевикторина. 22.25 — Се-

годня в мире. ЧЕТВЕРГ, 11 февраля 8.00 — Время, 8.40 — Отзовитесь, горнисты! 9.10 -«Человек меняет кожу». Художественный теле-фильм. 3-я серия. «Весна» 10.20 — Концерт. 10.50 — Производственная гимнастика. 11.20, 14.00 — Новости. 14.20 — Программа документальных фильмоч 15.25 — Шахматная школа. 15.55 — Чемпионат мира по биатлону. 17.05 Писатель Николай Бирюков. 17.35 — Ленинский университет миллионов. 18.05 — Мультфильм. 18.15 Сегодня в мире. 18.30 -Фильм-концерт, «Мелодии старой мельницы». 18,50 — Жизнь науки. 19,20 — Многосерийный художе-ственный телефильм. «Человек меняет кожув. 4-я серия. «Еще одно лето». 20.30 - Время. 21.05 -Кинокамера смотрит в мир. 22.10 — Сегодня в

ПЯТНИЦА, 12 февраля
8.00 — Время. 8.40 —
Творчество юных. 9.10 —
«Человек меняет кожу».
Художественный телефильм. 4-я серия, «Ещо одно лето». 10.20 — В ми-

— Новости. 14.20 — «По Сибири и Дальнему Вос-току», Программа доку-ментальных фильмов. 15.23 Русская речь. 16.15 --Встреча школьников с еруда, заслуженным стронтелем РСФСР В. Загворницким. 17.00 - В гостях у сказки «Заколдованный мальчик», Мультфильм. 18.00 — Животноводство — ударный фронт. О зимовке скота в хозяйствих Днепропетровской области. 18.15 — Сегодня в ми-ре. 18.30 — Документальный телефильм. «Пламч Ольстера». 19.25 — «Человек меняет кожу». Художественный телефильм. 5-я серия. «Еще одна осень». 20,30 — Время. 21.05 — Концерт народной артистки РСФСР Эдиты Пьехи в Центральном концертном зале. По окончании-«Сегодня в мире».

СУББОТА, 13 февраля 8.00 — Время. 8.30 —

Выступление вокально-инструментального ансамбля «Звонкие голоса». 8.50 --АБВГДейна. 9.20 — Для вас, родители. 9.50 — «Человек меняет кожу». Художественный телефильм. 5-я серия. «Еще одна осень». 10.55 — Больше хороших товаров. 11.25 — 7-й тираж «Спортлото». 11.30 — «Навстречу XVII съезду профсоюзов СССР». 12.00 — К 60-летию образования СССР, Концерт. 13.10 — Это вы можете: 13.55 — Сегодня в мире. 14.10 — Фильм — детям. «Алеша Птицын вырабатывает характер». 15,20 — Очевидное — невероят-ное. 16.20 — Документальный телефильм \*«Гы взойди, солнце красное». О жизни и творчестве Ф. И. Шаляпина, 17.40 — Содружество. 18.10 — Фильм-спектакль Московского театра имени Н. В. Гоголя «Старым казачым способом». 20.30 — Время. 21.05 — Концерт. 22.25 — Кубок мира по гор-нолыжному спорту. 22.55 - Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 14 февраля

8.00 — Время, 8.40 — Будильник, 9.10 — Служу Советскому Союзу! 10.10 Здоровье: 10.55 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.25 — Советский Союз — глазами зарубежных гостей. 11.40 — Сельский час. 12.40-Музыкальный киоск 13.10 — Чемпионат мира по биатлону. 13.55 — А. Пинчук. Фильм-спектакль Государственного академического театра имени Моссовета «Небо — земля». 15.45 — Сегодня — День Аэрофлота 16.00 -По вашим письмам. Музыкальная программа. 16:30 — Клуб кинопуте-шествий. 17:30 — Мульт-фильм.' 17:40 — Международная панорама. 18.25 Кубок мира по горнолыжному спорту. 18.55 — Кинопанорама. 20.30 — Время. 21.05 — Документальный телефильм. 21.20 — Международный турнир по хоккею на приз Сборная ЧССР — сборная СССР. 23.00 — Новости.

### —— Внимание: интересный опыт ——

## В МАГАЗИН — ... С МЕТАЛЛОЛОМОМ

Заготпункты - магазины, открывшиеся в селах Тячевского района Закарпатья, помогли почти вдвое увеличить заготовку вторичного сырья у населения.

Раньше в здешние села время от времени приезжал на телеге, а потом из более современном транспорте заготовитель. Люди несли ему старые вещи, бумагу, а взамен он предлагал товары, которые не всегда бывали в магазинах. Эту форму работы, существенно усовершенствовав, местная заготконтора решила использовать и ныне. Но теперь уже не заготови-

тель едет за вторичным сырьем, а люди сами сдают его в ближайшие заготпункты-магазины.

Чтобы заинтересовать население в сотрудничестве, ему предлагают так называемые товары стимулирования, сумма от реализации которых за год составила свыше статысяч рублей. Скажем, нужны крышки для кочсервирования овощей — сдавай металлический лом. Хочешь пополнить свою библиотеку — неси макулатуру. Но ни в коем случае не уничтожай сырыс, из которого изготовляют столь необходимые вещи. — Перейдя на новую

форму работы, - говорит заместитель директора Тячевской райзаготконторы Ю. Гисем. - мы решили сразу несколько Освободилея проблем. транспорт, который раньше нерационально пользовался заготовителями. Теперь он пригодится заготовках сельскохозяйственной продукции. Намного лучше стал удовлетворяться спрос населения на товары, которые не всегда есть в розничной продаже. А главное: у людей не запеживается вторичное сырье.

В минувшем году житоли района сдали три тысячи тонн металла, макулатуры, тряпья. Уместно напомнить, что кажда тонна металлолома экономит почти две тонны руды. А одно полувековое дерево для изготовления того же количества Зумаги можно заменить шестьюдесятью килограммами макулатуры.

Опытом закарпатцев заинтересовались во многих заготовительных организациях Украины. Сейчас в республике действуют тридцать таких заготпунктов-магазинов,

г. Тячев, Закарпатская область. М. МЕЛЬНИК, корр. ТАСС.

# В странах капитала

Вашингтон. Такие сцены в «День благодарения» можно было наблюдать по всем США. Эти обездоленные американцы (на верхнем снимке) являются наглядной иллюстрацией к разглагольствованиям нынешней администрации о «заботе об истинно нуждающихся» в Соединенных Штатах.

Правительство перекачивает огромные средства из социальных программ в сейфы военно-промышленных концернов, обрекая на голод новые миллионы американцев.

Западный Берлин. Жертвой преследований по политическим мотивам стал преподаватель одной из городских школ Райнер Ровальд. Являясь членом Социалистической единой партии Западного Берлина, он дважды выступал ее съездах, призывая к проведению демократической политики в области образования. В результате сфабрикованного против него властями судебного дела Ровальд «наказан» за свое «внеслужеб-



ное поведение». В течение пяти лет из его зарплаты будет удерживаться сумма в десять процентов. На нижнем снимке следа:

Р. Ровальд (в центре) и его адвокаты в зале суда. Италия. Больше года прошло после сокрушительного землетрясения 23 ноября 1980 года, нанесшего огромный ущерб населению восьми южных областей Италии. А десятки тысяч людей продолжают оставаться без крова или живут в неотапливаемых временных бараках и автофургонах.

На нижнем снимке справа: типичная сцена для южной провинции Потенца.



Фотохроника ТАСС.



> Редактор III. М. БАЙГУСКАРОВ.

Исполком Хайбуллинского районного Совета народных депутатов выражает глубокое соболезнование заместителю председателя исполкома райсовета Тукбаеву Байкалу Шариповичу по поводу кончины его матери

ТУКБАЕВОЙ Ямили Афлятуновны.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37. Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.